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Резюме. Разработката е съсредоточена върху елементарните аритметични задачи 
в началната училищна математика. За теоретични  и практически цели е предложена 
„дефиниция“ на понятието елементарна аритметична задача и е въведена категори-
ята структура на задачата. На основата на „списък“ от 12 вида задачи е направена 
логико-математическа класификация на елементарни аритметични задачи, в която 
са обхванати 24 класа. Всеки  клас е представен чрез конкретен пример, в който са 
показани структурните и математическите модели на задачата. Математическите 
и практическите задачи са разгледани в единство. Разработката е отражение на 
конструктивистки подход в обучението по математика и представлява първи етап от  
изследване по темата „Аритметичните задачи в началната училищна математика“.
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1. Вместо въведение. Настоящето изследване е вдъхновено от книгата „За 
математическите задачи“ (Ганчев, 1976) на видния български учен, математик и 
педагог, проф. д.п.н. Иван Ганчев (1935 – 2012).

Известно е, че задачите играят две особено важни роли в обучението по матема-
тика в началните класове. От една страна, те самите са главна цел на обучението, 
а от друга страна – задачите са основно средство за усвояване на математическите 
знания и формиране на математически умения. В тази връзка по-голямата част от 
съдържанието на училищния курс по математика е построено от задачи.

Обща класификация на задачите е направена в (Grozdev, 2007). Задачите в 
началната училищна математика могат да бъдат разделени на две големи кате-
гории – математически и практически. Последните често са наричани текстови 
задачи. На това място ще направим една б ележка във връзка с термина „текстови 
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задачи“. Терминът се е наложил в училищната практика, но той не представя точно 
съдържанието на понятието. Във формулировката (постановката) на всяка задача 
има „текстова“ част и в този смисъл всяка задача е текстова. За да не нарушаваме 
традицията, ние ще използваме термина „текстова задача“, но с известна уговорка. 
А именно, че текстовата задача означава практическа задача, т.е. задача, в която 
е отразена реална или въображаема практическа ситуация и в текста на задачата 
участват освен математически термини и думи и изрази от разговорния език. 
Известно е още, че чрез решаването на текстови задачи се цели учениците да се 
запознаят с практическата приложимост на математиката и да овладеят „изкуство-
то“ математическо моделиране. 

2. За главните части на задачата
За по-голяма яснота в по-нататъшното изложение, ще се опитаме накратко да 

конкретизираме вижданията по отношение използваното нашироко дихотомно 
разделяне на „главните“ части на задачата. Известно е, че в текста (постановката) 
на задачата могат да бъдат отделени две „главни“ части. В едни случаи главните 
части са „условие“ и „заключение“ (логическо деление), в други случаи са „дадено“ 
и „търсено“ (дидактическо деление), а в трети случаи са „известно“ и „неизвест-
но“ (психологическо деление). Независимо от това, че в съдържателно отношение 
между трите класификации има известно „припокриване“, те не са напълно тъжде-
ствени. Във всяка от тях има определен акцент. Според нас първата класификация 
(условие, заключение)  означава, че задачата е предмет на информация – например 
преподавателят съобщава задачата по време на лекция или урок. Втората класи-
фикация (дадено, търсено) означава,  че задачата е цел на обучение – например 
обучителят представя задачата пред обучаемите по време на урок (или лекция) 
и провежда анализ с цел търсене на решение на задачата. Третата класификация 
(известно, неизвестно) означава, че задачата е предмет на изучаване – например 
обучаемият решава задачата самостоятелно (или с помощ) и за целта конструира 
математически модел на задачата. Предложените класификации на текста на за-
дачата са твърде общи, отразяват по-скоро психолого-педагогически параметри и 
същите не представят достатъчно ясно математическата същност на задачата. По 
тази причина ние използваме посочената терминология в метаматематически план.

3. Елементарна аритметична задача. Математически модел
Ще отбележим, че в по-голямата си част задачите в началната училищна матема-

тика са задачи, в чиято постановка и решение се използва аритметичен понятиен 
апарат. Тези задачи ще наричаме аритметични и същите ще бъдат предмет на 
следващото изложение.
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Обикновено в традиционната методика на обучението по математика в началните 
класове под „елементарна (проста) задача“ се разбира „задача, която се решава 
с едно пресмятане (аритметично действие)“. За нашите цели тази „дефиниция“ 
е твърде обща и в този смисъл понятието „елементарна аритметична задача“ се 
нуждае от уточняване. 

В общ план, в текста (постановката) на елементарната аритметична задача има 
информация за числови данни и за аритметични действия. Обектите са предста-
вени чрез числовите данни, а връзките между тях са изразени чрез аритметичните 
действия. В началната училищна математика се изучават естествените числа и 
четирите действия –аритметичните операции събиране, изваждане, умножение, 
деление.

И по-конкретно, в една елементарна аритметична задача от началната училищ-
на математика обикновено става дума за три естествени числа (две известни и 
едно неизвестно) и едно аритметично действие, чрез което числата са свързани 
в равенство. Тогава може да се каже, че елементарните аритметични уравнения 
всъщност са математически модели на елементарните аритметични задачи в на-
чалната училищна математика. Този извод ни дава основание да приемем следната 
работна „дефиниция“ на елементарна задача:

Нека  a, b и х са три естествени числа, които са свързани в равенство посред-
ством една от четирите аритметични операции – събиране, изваждане, умноже-
ние, деление. Задачата, при която две от числата (а и b) са известни и едно от тях 
(х) е неизвестно и е поставено изискване неизвестното число да бъде намерено, 
ще наричаме елементарна задача в началната училищна математика (или  еле-
ментарна аритметична задача).

4. Списък на видовете елементарни аритметични задачи
Ще конкретизираме „дефиницията“, като зададем множеството на елементарни-

те аритметични задачи конструктивно, т.е направим „списък“ на отделните видове 
елементарни аритметични задачи в началната училищна математика в зависимост 
от техните математически модели.

По традиция изучаването на задачите в курса по математика започва с изучава-
нето на адитивните операции (събиране и изваждане) и продължава с мултиплика-
тивните операции (умножение и деление). В тази връзка списъкът от елементарни  
аритметични задачи е в същия ред. 

АДИТИВНИ ЕЛЕМЕНТАРНИ ЗАДАЧИ
1) Събиране – права задача  (намиране сбор на две числа)
Задача. Дадени са събираемите а и b. Да се намери сборът х.
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Математически модел.  а + b = х   (x = a + b),  x = ?
Решение.  x = a + b
2) Събиране – първа обратна задача (намиране на първо събираемо)
Задача.Дадени са второто събираемо а  и сборът b. Да се намери първото съ-

бираемо х.
Математически модел:   х + а = b   (b = х + а),   x = ?
Решение:  х  = b – a
3) Събиране – втора обратна задача (намиране на второ събираемо)
Задача. Дадени са първото събираемо а и сборът b. Да се намери второто съ-

бираемо х.
Математически модел: а + х = b   (b = а + х),   x = ?
Решение:  x =  b – a
4) Изваждане – права задача (намиране на разлика)
Задача. Дадени са умаляемото а  и умалителят b. Да се намери разликата х.
Математически модел: а – b = x     (x = а – b),   x = ?
Решение:  x = a – b
5) Изваждане – първа обратна задача (намиране на умаляемо)
Задача. Дадени са умалителят а и разликата b. Да се намери умаляемото х.
Математически модел:  х – a = b   (b = x – a),   x = ?
Решение:  x =  b + a
6) Изваждане – втора обратна задача (намиране на умалител)
Задача. Дадени са умаляемото а и разликата b. Да се намери умалителят х.
Математически модел: а – х = b   (b = а – x),   x = ?
Решение:  x =  a – b

МУЛТИПЛИКАТИВНИ ЕЛЕМЕНТАРНИ ЗАДАЧИ
7) Умножение – права задача (намиране на произведение)
Задача. Дадени са множителите а и b. Да се намери произведението х.
Математически модел: a . b = х   (x = a . b),   x = ?
Решение:  x = a . b
8) Умножение – първа обратна задача (намиране на първи множител)
Задача. Дадени са вторият множител а и произведението b. Да се намери пър-

вият множител х.
Математически модел: х . а = b   (b = х . а),   x = ?
Решение:  x = b : a
9) Умножение – втора обратна задача (намиране на втори множител)
Задача. Дадени са първият множител а  и произведението b. Да се намери 

вторият множител х.
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Математически модел: а . х = b   (b = а . х),   x = ?
Решение: x = b – a
10) Деление– права задача (намиране на частно)
Задача. Дадени са делимото а  и делителят b. Да се намери частното х.
Математически модел: а : b = x   (x = а : b),   x = ?
Решение: x = a : b 
11) Деление – първа обратна задача (намиране на делимо)
Задача. Дадени са делителят а и частното b. Да се намери делимото х.
Математически модел: х : a = b   (b = x : a),   x = ?
Решение: x = b . a
12) Деление – втора обратна задача (намиране на делител)
Задача. Дадени са делимото а и частното b. Да се намери делителят х.
Математически модел: а : х = b   (b = а : x),   x = ?
Решение:  x = a : b.

4. За логическата структура на елементарна аритметична задача
За да изясним понятието логическа структура на елементарна аритметична 

задача, ще разгледаме две различни текстови задачи от началната училищна ма-
тематика, които имат един и същ математически модел.

Първа задача. Колко лева има Иван, ако Иван и Георги имат общо 13 лева и 
Георги има 5 лева? 

Втора задача. Колко лева има Иван, ако Георги има 13 лева и тези пари са с 5 
лева повече от парите на Иван?

Уравнението:  х + 5 =13,  x = ? е математически модел и на двете задачи.
 Това означава, че и двете задачи имат една и съща математическа структура. 

От математическа гледна точка, тези задачи са еквивалентни. Но от психолого-ди-
дактическа гледна точка, задачите не са еквивалентни, тъй като техните логически 
структури са различни.

В първата задача равенството в математическия модел се достига посредством 
действие (аритметична операция „събиране“), а във втората задача равенството 
в математическия модел се достига посредством сравняване (аритметично пре-
образуване „събиране на“). Това означава, че когато задачите са математически 
еквивалентни, математическите модели не отчитат различията (ако има такива) в 
логическите структури на задачите.

Сега да се върнем към „дефиницията“ на елементарна задача и да се опитаме да 
обобщим казаното по-горе. В елементарната задача се очертават да вида връзки – 
основна и допълнителна. Основната връзка между трите числа във всяка задача е 
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релацията „равно“. Докато допълнителните връзки в различните задачи могат да 
бъдат различни в зависимост от начина, по който се „достига“ до равенството.  В 
едни случаи основната връзка, равенството „е резултат на“ аритметична операция – 
събиране, изваждане, умножение или деление. В други случаи същата връзка „е 
резултат на“ аритметично преобразувание (операторна релация) – по-голямо, по-
малко, пъти по-голямо или пъти по-малко. Още може да се каже, че в логическата 
структура на задачата явно е представена допълнителната връзка (операцията или 
операторната релация – преобразуванието), докато основната връзка (релацията 
равенство) е представена неявно и тя „се подразбира“. 

От дидактиката е известно, че спазването на принципа за нагледност в 
обучението допринася особено много за разбирането на новото знание, в това 
число и на задачата. Разбирането в началния етап на обучение се осигурява не 
толкова от вербалното, колкото от „визуалното“ обяснение. Като се позоваваме 
на многогодишния преподавателски опит, считаме, че логическата  структура 
на задачата може да бъде представена най-ясно и точно чрез диаграма от клетки 
(квадратни или правоъгълни „блокчета“), двойка свързващи насочени линии и 
„числова“ стрелка. В клетките се нанасят числовите данни (числата), двойката 
насочени линии представя операцията, а „числовата“ стрелка представя рела-
цията (преобразуванието).

По-конкретно, задачите, в които допълнителната връзка е от тип операция,   
представяме чрез M-диаграма. M-диаграмата е съставена от три квадратчета, две 
от които са на един ред (колонка), а третото е на друг ред (колонка). От двете ква-
дратчета излиза по една насочена линия, всяка от които влиза в третото квадратче, а 
в празното място между насочените линии  се поставя знакът за операцията (сх. 1).

Задачите, в които допълнителната връзка е от тип преобразувание (релация 
от операторен тип, или накратко само релация), представяме чрез Z-диаграма. 
Z-диаграмата е съставена от две квадратчета и една стрелка. Квадратчетата са 
на един ред (колонка) и са свързани с „числова“ стрелка, която „носи оператора“ 
(„числената стойност“ на релацията). За по-голяма яснота операторът може да 
бъде поставен в кръгче (овал) (сх. 2).

 Схема 1 Схема 2

* *
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Ще отбележим, че двете диаграми са взаимно заменяеми. Това свойство на 
диаграмите може да бъде използвано например в случаите, когато неизвестното е 
в релацията на Z-диаграмата. Действително, например Z-диаграмите на задачите 
с неизвестно в релацията се преобразуват в М-диаграми по следния начин:

 
*

 

b

b

 
a

*

b

b
*

(Бележка. Както е известно, елементарните текстови задачи в началната учи-
лищна математика могат да бъдат разделени на три категории: „Множество-мно-
жество-множество (М-М-М)“, „Множество-релация-множество (M-P-M)“ и „Рела-
ция-релация-релация (P-P-P)“ (Лалчев, 2003, Върбанова, 2013: 126). В настоящата 
разработка включваме елементарните задачи от първите две категории (М-М-М 
и М-P-М), тъй като техните математически модели винаги са аритметични. Мате-
матическите модели на задачите от третия тип (P-P-P) в много от случаите имат 
алгебричен характер, тъй като композицията на две аритметични преобразувания 
невинаги е елементарно аритметично преобразувание.)

3. Логико-математическа класификация на елементарните аритметични 
задачи

Предложеният конструктивен подход позволява да се направи класификация, 
която отчита както математическата, така и логическата структура на елементар-
ните аритметични задачи в началната училищна математика. Тази класификация 
ще наречем логико-математическа.

Вече стана ясно, че в зависимост от вида на допълнителната връзка, т.е от връз-
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ката, чрез която се достига до равенството в задачата („операция“ или „релация“), 
задачите могат да се разделят на два типа. Условно ще ги наречем задачи от тип 
операция и задачи от тип релация. 

3.1. Класификация на аритметичните задачи от тип операция
В зависимост от вида на операцията елементарните аритметични задачи се 

разделят (класифицират) на две групи – адитивни задачи и мултипликативни 
задачи. От своя страна, адитивните задачи могат да се класифицират на задачи от 
събиране и задачи от изваждане, а мултипликативните – на задачи от умножение 
и задачи от деление. Също така, задачите от всяка от четирите операции могат да 
се разделят на права задача, първа обратна задача и втора обратна задача. 

Класификацията на задачите от тип операция е представена на „дървото“ на 
сх. 3. (Елементарните видове задачи са 12  и са означени с 01, 02, 03, 04, 05, 06, 
07, 08, 09, 10, 11, 12.)

КЛАСИФИКАЦИЯ

Схема 3
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ПРИМЕРИ 
01. Събиране – права задача

Текст
Математическа задача. Дадени са числата 18 и 17. Намерете техния сбор.
Практическа задача. Иван има 18 лева, Георги има 17 лева. Колко лева общо 
имат двамата?

Структурен модел

18 
+ 

17 

Математически модел
18 + 17 = x   x= ?

Решение
x = 18 + 17 

x = 35

02. Събиране – първа обратна задача
Текст

Математическа задача. Сборът на две числа е 35. Второто число е 17. Кое е 
първото число?
Практическа задача. Иван и Георги имат общо 35 лева. Георги има 17 лева. 
Колко лева има Иван?

Структурен модел

35 

 
+ 

17 

Математически модел
x + 17 = 35    x = ?
Решение

x = 35 – 17 
x = 18

03. Събиране – втора обратна задача
Текст

Математическа задача. Сборът на две числа е 35. Първото число е 18. Кое е 
второто число?
Практическа задача. Иван и Георги имат общо 35 лева. Иван има 18 лева. 
Колко лева има Георги?

Структурен модел
18 

+ 
 

35

Математически модел
18 + х = 35    x = ?

Решение
x =  35 – 18   

x = 17



240

Маргарита Върбанова, Здравко Лалчев, Ирина Вутова

04. Изваждане – права задача
Текст

Математическа задача. Дадени са числата 45 и 17. Намерете тяхната разлика. 
Практическа задача. Иван имал 45 лева. Дал на Георги 17 лева. Колко лева са 
му останали?

Структурен модел
45 

–
17 

Математически модел
45 – 17 = x    x = ?

Решение
x = 45 – 17

x = 28

05. Изваждане – първа обратна задача
Текст

Математическа задача. Разликата на две числа е 28. Умалителят е 17. Кое 
число е умаляемото?
Практическа задача. Иван дал на Георги 17лева и му останали 28 лева. Колко 
лева е имал в началото Иван?

Структурен модел

 
– 

17 

28 

Математически модел
х – 17 = 28    x = ?

Решение
x = 28 + 17

x = 45

06. Изваждане – втора обратна задача
Текст

Математическа задача. Разликата на две числа е 28. Умаляемото е 45. 
Кое число е умалителят? 
Практическа задача. Иван имал 45 лева. След като дал на Георги част 
от парите си, останали му 28 лева. Колко лева е дал на Георги?

Структурен модел
45 

–
 

28 

Математически модел
45 – х = 28   x = ?

Решение
x = 45 – 28

x = 17



241

Eлементарни аритметични задачи. Структура и математически модел...

07. Умножение – права задача
Текст

Математическа задача. Дадени са числата 13 и 7. Намерете тяхното произве-
дение. 
Практическа задача. Иван спестявал пари в продължение на 13 дни, като все-
ки ден поставял в касичката си по 7 лева. Колко лева е спестил Иван?

Структурен модел
13 

. 7 

 

Математически модел
13 . 7 = x   x= ?

Решение
x = 13 . 7

x = 91

08. Умножение – първа обратна задача
Текст

Математическа задача. Произведението на две числа е 91. Второто число е 7. 
Кое е първото число? 
Практическа задача. Иван спестил 91 лева, като всеки ден поставял в касич-
ката си по 7 лева. В продължение на колко дни Иван е спестил парите си?

Структурен модел
 

. 7 

91 

Математически модел
х . 7 = 91   x = ?

Решение
x = 91 : 7

x = 13

09. Умножение – втора обратна задача
Текст

Математическа задача. Произведението на две числа е 91. Първото 
число е 13. Кое е второто число? 
Практическа задача. Иван спестил 91 лева в продължение на 13 дни, 
като всеки ден поставял в касичката си една и съща сума пари. По колко 
лева на ден е спестявал Иван? 

Структурен модел

13 
.  

91 

Математически модел
13 . х = 91   x = ?

Решение
x = 91 : 13

x = 7
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10. Деление – права задача
Текст

Математическа задача. Дадени са числата 96 и 12. Намерете тяхното частно. 
Практическа задача. Иван имал 96 лева. С тях купил 12 еднакви подаръци. По 
колко лева струва всеки подарък?  

Структурен модел

 

96 12 
:

Математически модел
96 : 12 = x   x= ?

Решение
x = 96 : 12

x = 8

11. Деление – първа обратна задача
Текст

Математическа задача. Частното на две числа е 8. Делителят е числото 12. 
Кое число е делимото? 
Практическа задача. На излет ученици от втори клас се разпределили в 12 
групи, като във всяка група имало по 8 човека. Колко второкласници са били 
на излет?

Структурен модел

8 

 
: 12 

Математически модел
х : 12 = 8  x= ?

Решение
x = 8 . 12

x = 96

12. Деление – втора обратна задача
Текст

Математическа задача. Частното на две числа е 8. Делимото е 96. Кое 
число е делителят?
Практическа задача. На излет 96 ученици от втори клас се разпределили 
в групи, като във всяка група имало по 8 човека. В колко групи са се 
разпределили второкласниците? 

Структурен модел

8 

96 
:  

Математически модел
96 : х = 8  x= ?

Решение
x = 96 : 8

x = 12
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3.2. Класификация на задачите от тип „релация“
Задачите от тип „релация“, в зависимост от вида на релацията (адитивни прео-

бразувания или мултипликативни преобразувания), могат да се класифицират на 
две големи групи – адитивни задачи и мултипликативни задачи. От своя страна, 
адитивните задачи могат да се класифицират на задачи от „по-голямо“ и задачи 
от „по-малко“, а мултипликативните задачи – на задачи от „пъти по-голямо“ и 
„пъти по-малко“. Също така, задачите от всяка от четирите релации може да се 
класифицират на права задача, първа обратна задача, втора обратна задача. 

Класификацията на задачите от тип „релация“ е представена на „дървото“ на 
сх. 4. 

(Елементарните задачи са 12 и са означени с 13  14  15  16  17  18  19  20  21  
22  23  24.)

Схeма 4

)

- - - -

13 

-

14

-

15 16

-
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-

18 19

-

20

-

21 22

-

23

-

24
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ПРИМЕРИ

13.   С ... по-голямо  –  права задача 
Текст

Математическа задача. Дадено е числото 18. Да се намери числото, което е 
със 17 по-голямо от него.
Практическа задача. Иван има 18 лева, а Георги има със 17 лева повече. Колко 
лева има Георги?

Структурен модел
+17

18

Математически модел
18 + 17 = x   x = ?

Решение
x = 18 + 17 

x = 35

14. С ... по-голямо – първа обратна задача 
Текст

Математическа задача. Дадени са две числа. Известно е, че второто е със 17 
по-голямо от първото и че второто число е 35. Кое е първото число?
Практическа задача. Георги има със 17 лева повече от Иван. Парите на Георги 
са 35 лева. Колко лева има Иван?

Структурен модел
+17

35

Математически модел
x + 17 = 35   x = ?

Решение
x = 35 – 17 

x = 18

15. С ... по-голямо –  втора обратна задача
Текст

Математическа задача. Първото число е 18, а второто е 35. С колко второто 
число е по-голямо от първото?
Практическа задача. Иван има 18 лева, а Георги има 35 лева. С колко лева 
парите на Георги са повече от парите на Иван?

Структурен модел
+

3518

Математически модел
18 + х = 35x= ?

Решение
x =  35 – 18   

x = 17
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16. С ... по-малко – права задача
Текст

Математическа задача. Дадени са две числа. Първото е 45, а второто е със 17 
по-малко.  Кое е второто число? 
Практическа задача. Иван има 45 лева, а Георги има със 17 лева по-малко. 
Колко лева има Георги?

Структурен модел
-17

45

Математически модел
45 – 17 = x   x = ?

Решение
x = 45 – 17

x = 28

17. С ... по-малко – първа обратна задача
Текст

Математическа задача. Дадени са две числа. Второто е 28 и е със 17 по-малко 
от първото. Кое е първото число? 
Практическа задача. Георги има 28 лева, които са със 17 лева по-малко от 
парите на Иван. Колко лева има Иван?

Структурен модел
-17

28

Математически модел
х – 17 = 28   x = ?

Решение
x = 28 + 17

x = 45

18. С ... по-малко – втора обратна задача
Текст

Математическа задача. Дадени са числата 45 и 28. С колко второто е по-малко 
от първото?
Практическа задача. Иван има 45 лева, а Георги има 28 лева. С колко лева 
парите на Георги са по-малко от парите на Иван?

Структурен модел

-

45 28

Математически модел
45 – х = 28   x = ?

Решение
x = 45 – 28

x = 17
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19. ... пъти по-голямо – права задача
Текст

Математическа задача. Дадени са две числа. Първото е 13, а второто е 7 пъти 
по-голямо от него. Кое е второто число?
Практическа задача. Иван има 13 лева, а Георги има 7 пъти повече пари. Кол-
ко лева има Георги?

Структурен модел
.7

13

Математически модел
13 . 7 = x   x = ?

Решение
x = 13 . 7

x = 91

20. ...пъти по-голямо – първа обратна задача
Текст

Математическа задача. Дадени са две числа. Второто е 91 и е 7 пъти 
по-голямо от първото. Кое е първото число? 
Практическа задача. Иван и Георги си броят парите. Георги има 91 
лева, които са 7 пъти повече от парите на Иван. Колко лева има Иван?

Структурен модел
.7

91

Математически модел
х . 7 = 91   x = ?

Решение
x = 91 : 7

x = 13

21. ... пъти по-голямо – втора обратна задача
Текст

Математическа задача. Дадени са две числа. Първото е 13, а второто е 
91. Колко пъти второто число е по-голямо от първото?
Практическа задача. Иван има 13 лева, а Георги има 91 лева. Колко 
пъти парите на Георги са повече от парите на Иван?

Структурен модел
.

13 91

Математически модел
13 . х = 91   x = ?

Решение
x = 91 : 13

x = 7



247

Eлементарни аритметични задачи. Структура и математически модел...

22. ... пъти по-малко – права задача
Текст

Математическа задача. Дадени са две числа. Първото е 96, а второто е 12 пъти 
по-малко. Кое е второто число?
Практическа задача. Иван има 96 лева, а Георги има 12 пъти по-малко пари. 
Колко лева има Георги?

Структурен модел
:12

96

Математически модел
96 : 12 = x   x = ?
Решение

x = 96 : 12
x = 8

23. ... пъти по-малко – първа обратна задача
Текст

Математическа задача. Дадени са две числа. Второто е 8 и е 12 пъти по-малко 
от първото. Кое е първото число? 
Практическа задача. Иван и Георги си броят парите. Георги има 8 лева, които 
са 12 пъти по-малко от парите на Иван. Колко лева има Иван?

Структурен модел
:12

8

Математически модел
х : 12 = 8   x = ?

Решение
x = 8 . 12

x = 96

24. ... пъти по-малко – втора обратна задача
Текст

Математическа задача. Дадени са числата 96 и 8. Колко пъти второто число е 
по-малко от първото?
Практическа задача. Иван има 96 лева, а Георги има 8 лева. Колко пъти пари-
те на Георги са по-малко от парите на Иван?

Структурен модел
:

96 8

Математически модел
96 : х = 8   x = ?

Решение
x = 96 : 8

x = 12
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Вместо заключение
Предложените структурни модели имат за цел да представят адекватно арит-

метичната задача на междинно равнище, т.е. на равнище, което е „между“ текста 
и математическия модел на задачата.

За по-голяма яснота при представяне на елементарните задачи чрез М- или 
Z-диаграми ще въведем и понятията „определена“ и „неопределена“ елементарна 
аритметична задача. Ако са известни операцията и две от числата в постановка-
та на задачата и едно е неизвестно, то ще казваме, че задачата е „определена“. 
Това означава, че „определената“ задача има точно едно решение (при подходящ 
избор на числата). В диаграмата на определената задача две от квадратчетата са 
запълнени, а третото е празно. Ако са известни операцията и едно от числата 
в постановката на задачата и две числа са неизвестни, ще казваме, че задачата 
е „неопределена“. Това означава, че „неопределената“ задача не може да бъде 
решена еднозначно без допълнителна „информация“.  В диаграмата на неопре-
делената задача едно квадратче е запълнено, а две квадратчета са празни. Тъй 
като целта на решението е да се намерят неизвестните числа от постановката 
на задачата, то в диаграмата на решената задача няма празни квадратчета, т.е. и 
трите квадратчета са запълнени. 

Разработката е отражение на конструктивистки подход в обучението по мате-
матика в началните класове и представлява първи етап от  изследване по темата 
„Аритметичните задачи в началната училищна математика“. Уточняването на 
понятията „елементарна аритметична задача“, структура на елементарна аритме-
тична задача и предложената класификация на елементарните задачи разкриват 
възможности за нов подход за изучаване на съставните аритметични задачите в 
началната училищна математика. 
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ELEMENTARY ARITHMETIC PROBLEMS. 
STRUCTURE AND MATHEMATICAL MODEL. CLASSIFICATION. 

WORD PROBLEMS

Abstract. The development is focused on the elementary arithmetic problems in 
primary school mathematics. For theoretical and practical purposes is suggested „a 
defi nition“ of an elementary arithmetical  problem and category  structure of the problem is 
introduced.  Based on „a list“ of 12 kinds  is developed  logic-mathematical classifi cation 
of elementary arithmetic problems in which included 24 categories. Each category is 
represented through an examples in which structural and mathematical models of the 
problems are shown. Mathematical and practical problems are considered as unity. The 
approach of constructivism in mathematical education in refl ected in the development and 
it s the fi rst stage of a research on „Arithmetic Problems in Primary School Mathematics“. 
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